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Ş C O A L A ŞI VIAŢA 
A vorbi despre şcoală şi a vorbi despre 

viaţă, este aproape acelaşi lucru, pentrucă 
şcoala e viaţă, aşa cum viaţa este şcoală. E x 
perienţa şcolii şi experienţa vieţii sunt doi 
factori cari se întregesc reciproc în aşa fel, 
încât în urma unei perfecte colaborări, se su
prapun şi se identifică. Şcoala dă ceea ce-i 
lipseşte vieţii, iar viaţa, în schimb, oferă ceea 
ce şcoala nu poate avea. E adevărat, că aceasta 
este o s tare de principiu, dar când în realitate 
au este aşa, însemnează că ori în viaţă, ori în 
şcoală, există ceva putred, care perturbă sim
bioza lor firească şi le creiază drumuri diver
gente, împotriva menirii fiecăreia din ele. 

Nu ne interesează aici atât viaţa ca şcoală, 
cât mai ales şcoala ca viaţă, pentrucă vieţii 
numai rareor i i s'a putut tăgădui carac teru l 
de şcoală, sau de experienţă în miniatură a vieţii 
şi de pregătire pedagogică pentru însăşi expe
rienţa vieţii, sau pentru viaţa însăşi. 

Rostul şcolii este de a educa, adică de 
a cultiva în om toate puterile bune, vizibile 
sau latente, ale sufletului; de a transforma pe 
om încă din vremea copilăriei, când poate fi 
mai mlădiat şi când încă răul n'a ajuns să pună 
prea multă stăpânire t iranică asupra lui; în 
sfârşit, de a-1 îmbunătăţi, de a-1 înnobila, de 
a zugruma în el tot ce este bestialitate ori rău 
atavic şi de a-1 deprinde în cele mai bune orien
tări pentru viaţă. Şcoala care n'a ajuns la 
acest rezultat, a făcut o muncă în zadar, sau 
chiar un rău, primind dela societate oameni 
fără diplome, pentru a-i restitui apoi diplome 
fără oameni, sau fără oameni educaţi şi înnobi
laţi. Este ceva similar cu şarlaiania unui in
stitut de horticultura, de a scoate pe piaţă pă
dureţi înnobilaţi numai pe etichetele legate de 
e'» au şi aievea. 

O greşală fundamentală, care a făcut ca 
şcoala să iasă din rosturile ei, a fost — şi poate 
« a i este încă — unilateralitatea. S'a cruţat 
a umai instrucţie, didacticism şi intelectualism. 

S'a căutat numai educarea minţii, cu negli
jarea aproape complectă a celorlalte laturi ale 
sufletului elevilor. De aici apoi a urmat con
secinţa f irească: ştiinţă pentru ştiinţă şi nu 
ştiinţă pentru v ia ţă; ştiinţă pentru o bună 
notă în catalog şi nu pentru o bună orientare 
în viaţă. Şi aceasta, chiar în şcoala secundară, 
care a devenit aproape exclusiv o şcoală pen
tru educarea numai a unui mic fragment din 
sufletul elevilor, în special pentru educarea 
memoriei. 

Evident, că aceasta nu este o educare şi 
o înnobilare propriu zisă. Pentrucă a educa 
însemnează a înnobila toate facultăţile sufletului 
şi nu a desvolta pe unele, neglijând pe altele; 
însemnează a pregăti pe elev pentru viaţă, fă-
cându-1 mai util societăţii. 

Şcoala nu trebue socotită — cum greşit s'a 
făcut adeseori — ca o magazie de cunoştinţe, 
cari să facă din memoria elevilor un bun re 
gistru de intrate şi ieşite. Ci cunoştinţele pe 
care le administrează ea elevilor, în doze bine 
calculate, trebuesc adresate şi sentimentului 
şi voinţei, tot atât de mult cât intelectului, 
pentrucă ele nu sunt altceva, decât mijloace 
de pregătire pentru orientarea în viaţă a omului 
întreg, în totalitatea facultăţilor sale sufleteşti. 
Viaţa însăşi, nu e unilaterală. E a este un com
plex de compartimente şi-i cere omului act i 
vităţi multiple şi variate în care acesta trebue 
să-şi angajeze nu numai o minte educată, 
ci tot atât demult un sentiment innobilat şi o 
voinţă bine cultivată. E o real i tate care poate 
fi verificată la fiecare pas şi de aceea, şcoala 
trebue să ţină seama de ea, spre a nu face o 
simplă şi inutilă risipă de timp, de energie şi 
de bani. 

„Non scholae, sed vitae discimus" — glă-
sueşte un străvechiu dicton. Iatr'adevăr, cea 
mai mare şi cea mai bună şcoala e viaţa. Dar 
nici în dictonul de mai sus şi nici în realitate, 
vîaţa cu experienţele ei, sau viaţa ca şcoală, 



nu exclude şcoala propriu zisă. Ea o complec-
tează în foarte multe părţi şi o verif ică în ge
neral, dar n'o face superfluă. Cei care, fără 
prea multă educaţie şcolară, dar bogaţi îu şcoala 
vieţii, s'au dovedit a putea sesiza orientări mai 
bune în toate problemele vieţii, decât alţii cu 
mai multă educaţie şcolară, sunt numai fel ic i te 
excepţi i . Regula Insă e alta, căci şcoala a ră
mas necesară pentru toate timpurile şi Ia toate 
popoarele. î a r aceas tă necesi ta te este impusă 
de ut i l i tatea ei şi de menirea ce o a r e : de a 
face din omul mater ie brută, un obiect de ar tă 
în toate aspectele Iui şi de a-1 red ; astfel vieţii 
şi societăţ i i . Dacă însă şcoala nu corespunde 
acestei utili tăţi , ea nu mai e necesară . Mai 
mult preţueşte un om lipsit de şcoală multă, 
dacă e corect, cinsti t , cuviincios în faţa ade« 
vărului şi e un carac te r întreg, decât o sută de 
imbecili cu diplome, cărora şcoala nu le-a for
mat un ca rac t e r cu adevărat uman şi umani
tar şi nu i-a înnobilat. E de preferat pădure, 
ţul din pădure, faţă de cel crescut singur în 
seră şi marcat cu o et ichetă falsă. 

Datori tă faptului, că şcoala, deia care s'a 
aşteptat totul, n'a dat ucenicilor ei decât o 
instrucţie rece şi numai ceva prea puţin mai 
mult decât o diplomă care dă dreptul de în
tâietate Ia o slujbă plătită, s'a ajuns ia abe
raţ ia , ca cei cu diplome să fie îndreptăţiţ i la 
îngâmfare faţă de cei cu mai puţină şcoală. In 
ioc de educaţie, de înnobilare, şcoala le-a dat in
strucţie şi diplome. Dar datorită aceluiaşi fapt, 
exis tă şi o a doua aberaţ ie : a celor fără şcoală, 
sau cu şcoală mai puţină Aceşt ia dispreţuesc 
tot ce-i şcoală şi diplomă înaltă, desigur numai 
acei ce şi-au putut înfiripa un rost în viaţă . 
Ei Insă uită —- şi nu e ăs mirare — ca în viaţă 
adeseori se poate răzbi şi prin anumite c i r 
cumstanţa, î s afară da „diplome", de pricepere 
şi de merit rezultate din educaţia şcolară, — 
şi că la posturile ier ori când ar putea fi în
locuiţi, nu numai fără pierdere, ci chiar cu 
mult câştig. 

Amândouă taberele saßt în eroare. Dar 
trebue să recunoaştem totuşi, că până la un 
punct oarecare , amândouă au dreptate. Expe
rienţa şcolii propriu zise şi cea a vieţii se su
prapun, se compisetenză reciproc, dar nu se 
pot înlocui şi nu se pot exclude. F iecare îşi 
are contribuţia sa specifică. Dar contribuţia 
şcolii propriu zise, adeseori e invizibilă, iar cea 
a vieţii n'o poate substitui sută la sută. 

La no!, şcoala îşi are conducerea supremă 
în Ministerul care, pentru menirea în spre care 
vrea să îndrepte paşii desorientaţi şi ră tăc i ţ i 
ai şcolii noastre, se numeşte „al Educaţiei Na

ţionale". Numele conducerii supreme a şcolilor 
e suficient pentru a înţelege noi tendinţa ce o 
are, de a repune şcoala în făgaşul ei f i resc. 

Abia am depăşit războiul, această cruntă 
vânturătoare a popoarelor. E timpul, ca ome
nirea să-şi în toarcă paşii din vechile drumuri 
care au dus-o la hecatombe. E necesară o 
schimbare de concepţii ră tăc i te şi de metode 
anapoda, în toate compartimentele vieţii. Oare 
în şcoală se va schimba ceva ? Dacă într 'ade-
văr vom constata că şcoala înnobilează sufletul 
întreg şi nu fragmentar al t inerelor vlăstare , 
va fi un semn că şi-a regăsit menirea ei. Dar 
până atunci, cal if icat ivele notate în cataloage 
cu cifre ca 1, 2, 3, ia diferite materi i , nu pen
tru neştiinţă, ci pentru o conduită „enervantă", 
vinovată sau nu, discalifică nu numai pe elev, 
ci în egală măsură, pe cel ce Ie dă şi şcoala 
însăşi. 

P. Dehelmnu 

Evul mediu in gândirea 
contempor cina 

Evol mtdiu corespunde în istorie cu perioada 
între căderile celor două capitale ale imperiului 
roman, Roma (476) şi Constantinopol (1433) , peri
oada care este prezentată ca cea mai neagra din 
toată istoria omenirii, nu atât pentru că ar fi 
fost un ev mort şi îfltanecat, ci mai a! ts pentru 
faptul că'a această epocă, rolul determinant 1 au 
avut stăpânirile teocratice. 

Nimeni nu vorbeşte despre starea de sclavie 
a omenirii înainte de el sau despre psihologia 
barbară a popoarelor în epoca migraţiuni/, mai târ
ziu, ca despre o stsre morbidă în evoluţia so
cietăţii,, ci toţi inşii mai puţin sau mai mult ini
ţiaţi în tainei? istoriei, defăimează fără scrupule 
o epocă, a cărei activitate şi progres nu le-au 
j idecst până la sfârşit, Iatr 'adevăr, de câte ori 
ai ocazia ca sa stai de vorbă, fie prin viu grai 
sau prin scris, cu aşa firi protipendadiei ai so
cietăţii de azi, din gândurile şi acţiunile între
prinse de ei ; se deprinde cea mai crasă aver
siune, faţă de concepţia de gândire şi stăpânire 
a evului mijlociu, 

Socotim dela început, că judecata lor nu 
prezintă nimic serios şi că verdictul dat evului 
mediu este unui parţial şi interesat şi nici de-
cum unul drept şi altruist. Să ne explicăm pu
ţin. Dacă istoria n'ar fi avut evul acesta teocra
tic, astăzi n'am putea vorbi nici de cultură, nici 
de civilizaţie, — cu cari contemporaneintatea 
se mândreşte atât de mult, şi a căror rădăcini 
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principale sunt înfipte adânc in el. Iar ideia de 
libertate a fost mai luminos trăită aci decât în 
lumea antică şi chiar decât în cea modernă şi 
contemporană, sau după cum observă N. Iorga : 
„prin creştinism ideia de libertate a făcut un 
mare progres şi a câştigat teren în conştiinţa 
şi 'n viaţa masselor populare infinit mai mult 
decât în perioada istoriei greco-romane, iar în 
timpurile moderne această ideie, în unele privinţe 
a suferit îngrădiri mult mai mari decât în tim
pul creştinismului primar sau în timpul evelui me
diu". (Evoluţia ideii de libertate 1928). 

Epoca medie nu cunoaşte nici cucuta lui 
Socrate, nici tirania materialistă a evelui mo
dern, ci mai de vreme iubirea şi creaţia. Iubirea 
faţă de omul care se sbătea în cloaca barbarie 
primare, periculoasă din toate punctele vedere. 

Dacă n'am fi avut evul mediu, cu concep
ţia lui teocratică n-am fi cunoscut o Franţă creş
tină a Iui Clovis (486), n'am fi recunoscut Bulgaria 
Iui Boris (864), nici creştinismul sârbilor (868) şi 
al boemilor (950), sau pe cel polonez (1025) şi pe 
cel rus, înfăptuit sub Vladimir cel mare. 

Viaţa popoarelor barbare, era „o viaţă 
dominată de patimi, de vicii şi de instincte pri
mare*. Evul mediu a avut meritul de a Ie do
mestici prin sămânţa creştinismului, pe care acest 
ev a sămânat-o în mijlocul lor. „Acel oropsit ev 
mediu, cu austeritatea lui morală, cu viaţa Iui 
întreagă dominată de credinţa creştină, este vea
cul în care barbaria — prin puterea lui Hris 
tos — a devenit civilizaţie; făra el, mult trâm
biţata civilizaţie modernă ar fi fost o imposibi
litate. Hoardele asiatice ar fi rămas în aceiaşi 
stare de barbarie în care au venit. Ele nu s'au ple
cat imperatorului, ci lui Hristos. Pe de altă parte, 
civilizîţia europeană este superioară oricărei ci
vilizaţii umane; e aici dovada că rădăcinile dăi
nuirii ei sunt într'o doctrină din care ţâşneşte 
adevărata civilizaţie umană, creştinismul" (Diacon 
N. Mia din: Doctrina despre viaţă a profesoru-
rului N. Paulescu, 1942, pg. 54). Sau cum s'a ex
primat H. Taine in 1891 : JB*trâna Evanghelie 
oricare i-ar ii învelişul actual, este încă şi va fi cel 
mai bun auxiliar al instinctului social". 

Dar şi sub raportul creaţiei spirituale evu 
'mediu a adus după sine gândirea metafizică şi 

religioasă, cea mai bine închegată, aşa după cum 
nici problemele filosofiei n'au fost uitate, dintre 
cari unele fac şi azi mare vâlvă în lumea gân
ditorilor. Ce să mai spunem despre clemenţa ad
ministraţiei? Dar despre crearea Universităţilor 
din aaest timp, cari au deschis „câmpul cercetă
rilor omeneşti de mai târziu în toate domeniile" ? 
Şi peste toate acestea evul mediu se poate mân
dri cu ideia de egalitate şi de abolire a scla

vajului antic, şi cu ideia păcii şi înfrăţirii nea 
murilor. 

A vorbi azi despre evul mediu, nu înseamnă 
că am vrea să oprim istoria din mersul ei si să ne 
întoarcem la timpurile apuse. Ci doar o mică evi
denţă, că evul mediu n'a fost nici barbar, nici 
întunecat, şi a jucat şi el la vremea sa, un rol 
care n'a fost tocmai de mică importanţă, nici chiar 
pentru vremurile de astăzi. 

prof. I. Petrilă 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 20 Ianuarie 1946'să vorbim des

pre : CREAŢIUNEA LUMII. 
Un astronom evlavios (At. Kircher) şi-a procu

rat un glob terestru pe care era înfăţişat foarte fru
mos cerul cu stelele. într'o zi veni la el un cunos
cut ateu, pe care în zadar cercase să-1 convingă 
despre existenţa fiinţei lui Dumnezeu. Când ateul 
văzu globul artistic lucrat, întrebă plin de uimire: 

— „Cine a făcut această lucrare perfectă?" — 
Astronomul răspunse că n'a făcut-o nimeni; poate 
se va îi făcut singură, din întâmplare. Ateul se miră 
de acest răspuns, dar după ce astronomul rămase la 
răspunsul său, el se supără şi întrebă nu eumva îl 
ia în râs. Atunci astronomul păşi în faţa ateului 
şi-i grăi: 

— „Tu zici că este nebunie a susţine că acest 
glob terestru de lemn, hârtie şi alamă nu e făcut de 
nimeni, ci s'a format dela sine? Dar nu e oare cea 
mai mare nebunie să zici: Acest lucru mic trebue 
să fie făcut de cineva, pe când marele şi minunatul 
univers s'a făcut dela sine?" 

Ca şi astronomul şi ateul în faţa globului te
restru, aşa stăm cu toţi în faţa lumii, chinuiţi de 
întrebarea cea mare: Cine, din ce, cum şi cu ce 
scop a făcut lumea, cu minunatele ei legi şi cu 
nenumăratele ei lucruri şi fiinţe?... La întrebarea 
aceasta, cât se poate de grea, s'au dat multe răs
punsuri, care toate pot fi cuprinse între aceste două*: 
Unii sunt de părerea că lumea a ieşit din materia 
eternă, prin jocul întâmplării oarbe. Alţii spun că 
lumea este creiată de Dumnezeu din nimic. De o 
parte avem părerea materialiştilor; de alta avem 
credinţa creştinilor. Să Ie cercetăm pe amândouă şi 
să le lămurim la lumina ştiinţei şi a credinţei creştine. 

Ştiinţa, de când există, s'a muncit cu întreba
rea despre originea lumii, dar până astăzi n'a putut 
răspunde decât prin ipoteze şi teorii care se contra
zic şi se răstoarnă unele pe altele. Până în prezent, 
şi poate pentru totdeauna, originea lumii pentru 
ştiinţă este un mister, o enigmă cu neputinţă de 
pătruns. Unii învăţaţi s'au mulţumit să afirme că 
materia este eternă şi că toate lucrurile şi fiinţele ei 



s'au născut şi desvoltat din hasard, la întâmplare. 
Cei mai mulţi însă dintre ei, înlătură întâmplarea 
dela începutul lucrurilor şi a fiinţelor, şi, sau declară 
că originea lumii este ascunsă într'o taină nedesle-
gată, sau aderă la învăţătura creştină despre face
rea lumii. 

Religia creştină învaţă că lumea îşi are înce
putul în iubirea creatoare alui Dumnezeu. Tot ce se 
creiază, din iubire se creiază. Cine înţelege ce-i iu
birea creatoare, înţelege şi creaţiunea. Lumea este 
creaţiunea lui Dumnezeu. Din veşnicie a existat nu
mai Dumnezeu, adică Fiinţa, Viaţa numărul 1, care 
prin însăşi numirea şi definiţia sa de Fiinţă şi Viaţă 
în sine, este creatoare de fiinţă şi viaţă. Fiinţa răs
pândeşte fiinţă şi Viaţa viaţă. Când neantul sau ni
micul din jurul fiinţei a fost pus în mişcare şi a fost 
chemat din nefiinţă la existenţă, la viaţă, în momen
tul acela avem începutul lumii, — Mister este şi 
acest fapt, dar un mister luminos, un mister care ne 
face să înţelegem că „ceva a existat din eternitate" 
şi că la începutul tuturor începuturilor, — care coin
cide cu începutul timpului — ne aflăm „în prezenţa 
unui raport al cărui termeni sunt un Creator şi o 
creaţie" (M, Stefănescu), Dumnezeu Creatorul atot
puternic şi atotînţelept şi lumea creată, ca să se 
conducă după legile eterne şi perfecte pe care i le-a 
dat şi imprimat EI în momentul creaţiei. 

Cu alte cuvinte, în faţa lumii ne aflăm ca şi 
ateul şi astronomul — amintiţi ceva mai înainte — 
în faţa globului terestru: nu ne putem imagina lu
mea fără de un Creator inteligent, prevăzător şi cu
noscător al tuturor legilor şi puterilor cu care este 
înzestrată natura, după cum nu ne putem închipui 
un glob pământesc în miniatură fără de un maestru 
creator, care în momentul când s'a apucat de lucru 
a avut, cel puţin în minte, un plan şi un scop, după 
care a lucrat şi desăvârşit opera. Cu deosebirea că 
Dumnezeu creiază din nimic, Deus ex nihilo, pe când 
omul creiază, din materia creiată, imitând legile şi 
planurile marelui Creator. Astfel am răspuns la pri
mele două întrebări pe care ni le-am pus dela înce
put: Cine şi din ce a făcut lumea? Dumnezeu, din 

.nimic, din gândirea sa atotînţeleaptă şi prin voinţa sa 
atotputernică. Rămâne să mai răspundem şi la cele
lalte două întrebări: Cum şi cu ce scop a făcut Dum
nezeu lumea? 

Nici în privinţa facerii şi finalităţii lumii, ştiinţa 
nu ne poate da răspunsuri certe şi mulţumitoare. 
Reprezentanţii ei au formulat numeroase teorii şi 
ipoteze despre lume şi viaţă, dar niciuna n'a putut 
îi nici verificată, nici acceptată. Iată de pildă, cea 
mai vestită dintre teoriile cosmogonice, teoria lui 
Kant-Laplace. După teoria aceasta, lumea s'a format 
în felul următor: la început a existat materia în formă 
de aburi, gaze care umpleau spaţiul imens al universu
lui, Dela o vreme, în urma gravitaţiei, gazele au în

ceput să se condenseze, să formeze puncte de a-
tracţie şi de concentrare. In urma atracţiei şi con
centrării gazelor, masa materiei a luat forma unui 
glob, care a început a se mişca şi învârti; încet, 
apoi tot mai repede. Cu cât, în urma concentrării, 
periferia devine mai mică, cu atât mişcarea devine 
mai mare. Cu vremea puterea centrifugală (fuga de 
centru) a devenit mai mare decât puterea centripe-
tală (fuga către centru). Şi atunci, din masa origi
nară s'a desprins pe la ecuator un cerc, un înel care 
Ia început se învârtea împrejurul globului, apoi în 
urma vitezei tot mai mari s'a rupt şi a format şi el 
globuri noi şi cercuri noi împrejurul sferelor, şi tot 
aşa până ce s'a umplut universul de astre. Căldura 
evaporând în spaţiu, materia condensată s'a răcit 
treptat şi astfel volumul i-a devenit tot mai mic, 
până la mărimile de astăzi ale stelelor. — Aşa s'au 
născut sistemele planetare şi împreună cu ele pă
mântul, după teoria lui Kant-Laplace.* 

Teoria aceasta ingenioasă a fost până în pre
zent mereu modificată şi criticată. Deşi nu cuprinde 
nimic în contra divinităţii creatoare, nici contra fi
nalităţii, — pentrucă nu exclude existenţa Creatoru
lui, — învăţaţii i-au găsit o mulţime de defecte şi 
i-au pus numeroase întrebări la care nu se poate 
răspunde : De unde este masa originară a materiei ?... 
De unde vine gravitaţia ? Cum începe atracţia şi con
densarea gazelor (când una dintre legile lor este di
fuzarea, nu concentrarea)? Unde este spaţiul în care 
a evaporat şi s'a ridicat căldura, (când tot spaţiul 
era plin de gaze) ? Cum şi de unde începe mişcarea 
şi rotaţia, când greutatea lucrează în direcţia liniei 
drepte ? Cum s'au format inelele şi din inele sate
liţii, dintre care unii se mişcă în direcţie contrară 
corpului din care s'a u rupt ? Cum din acelaş corp 
s'au rupt şi format corpuri cu mişcări diferite şi în 
sensuri diferite?... şi altele, — sunt tot întrebări care 
rămân fără de răspuns. Ştiinţa, cu toată bunăvoinţa 
ce o are faţă de teoria aceasta şi eu toate că în 
manualele şcolare este luată ca expresia ştiinţei, nu 

* După ipoteza lui Bufîon, corpurile planetare s'au format 
din deformările urmate de rupturi în masă pe care le provoacă 
stelele fluide când se întâlnesc sau se apropie prea mult deolaltă. 

După ipoteza lui Chamberlain-Multon, un corp străin tre
când prin apropierea soarelui, a provocat explozii şi erupţii, 
care au aruncat din soare porţiuni considerabile de materie în 
'oate direcţiile şi au format astfel corpurile cereşti. 

După ipoteza lui Faye, haosul primordial a fost format 
dintr'o materie foarte puţin densă, înzestrată cu o rotaţie în— 
ternă lentă, care duce la condensare. 

După ipoteza lui Du Ligondes, materia, masa gazoasă • 
originară era compusă din foarte multe molecule, animate de 
mişcări dezordonate, care prin hazard au dat naştere corpuri
lor cereşti. 

După ipoteza lui Lockyer, negurile cosmice, prin atracţie 
şi rotaţie s'au condensat, s'au contopit şi se contopesc fără încetare. 

După ipoteza lui Arrhenius, masa primară, prin forţa 
atracţiei, a rotaţiei şi a ciocnirii stelelor, a dat naştere unor 
spirule nebuloase, din care s'au născut sistemele planetare. 

După ipoteza lui Jeans, spirala era mai deusă la mijloc 
şi mai subţire la capete, din care cauză, în urma atracţiei, s'a 
secţionat în mai multe părţi, care formează corpurile cereşti. 



şi-a însuşit-o decât ca o simplă ipoteza, folositoare 
ca unealtă de lucru, în lipsa alteia mai bună, dar 
fără să-i acorde autoritatea şi forţa adevărului.* Tot 
aşa stăm şi cu celelalte teorii cosmogonice. * 

La întrebarea : Cum şi cu ce scop a fost creată 
lumea, religia creştină are răspunsul în Geneză (Moise : 
Cartea Facerii, cap. 1). Aci avem răspunsul cel mai 
mulţumitor, care împacă ştiinţa cu religia şi raţiunea 
cu credinţa. 

Profetul Moise face despre creaţiune un referat 
cât se poate de simplu, pe înţeles şi de acord cu 
ştiinţele care au de obiect istoria şi structura pă
mântului (Geologia, Paleontologia, Biologia, etc.). El 
ne spune că „Dumnezeu a făcut cerul şl pământul", 
adică universul, prin puterea voinţei sale atotputer
nice şi a cuvântului său atotîntelept şi creator: A 
zis : Să fie ! Şi s'a îăcut . . . "** La început, după crea
ţia generală a stihiilor lumii, care sunt elementele 
materiei, totul era haos, întunerec, tohu va bohu, din 
care EL face cosmosul, frumuseţea, ordinea şi armo
nia, în timp de şase zile. In ziua întâi face lumina, 
în ziua a doua cerul, în ziua a treia pământul cu 
toate plantele, în ziua a patra s'au arătat soarele, 
luna şi stelele, în ziua a cincea vieţuitoarele din apă 
şi din aer, iar în ziua a şasea animalele pământului 
şi omul. 

In descrierea aceasta — cu totul lipsită de ele
mentul fantastic al miturilor pe care Ie întâlnim în 
povestirile despre creaţiune din cosmogoniile păgâne 
— Moise nu ne face o expunere ştiinţifică despre 
facerea lumii, ci una religioasă, ca să ne arate pe 
Dumnezeu în opera creaţiunii, planurile, atotputer
nicia şi atotmţelepciunea lui, aşa ca să fie înţelese 
de orice minte sănătoasă. Cu toate acestea, în de
scrierea creaţiunii pământului, Moise se descopere 
ca un mare geolog, ca un bărbat de ştiinţă care 
scrie pentru toate veacurile şi pe înţelesul tuturor 
oamenilor.*** In liniile ei mari, ştiinţa de astăzi ur-

* H. Poincaré a spus : „Chiar dacă ri'ar exista decât sis
temul solar, eu n'aş îndrăzni să aleg vechea ipoteză a lui 
Laplace". 

** „Puterea cauzatoare este voinţa, creaţiunea e fapta lui 
Dumnezeu" (Greve). 

*** Ampère : „Succesiunea în care vin pe lume fiinţele or
ganic formate, este exact sueeesiunea celor şase zile, cum este 
expusă în Geneză. Moise, ori a avut o cultură totaşa de a-
dâncâ în ştiinţele naturale, cum e cea a secolului nostru, ori 
a fost luminat de Dumnezeu". 

Lapparent : „Dacă ar trebui să rezum în 40 rânduri a-
chiziţiile cele mai autentice ale Geologiei, aş copia textul Ge
nezei, adică istoria creaţiei lumii, aşa cum a f&cut-o Moise". 

Linné : „Este demonstrat pe cale materială că Moise a 
scris numai sub revelaţia Creatorului naturii". 

Ferrière : „Datele experimentale ne arată că la originea 
primordială a fost un plan care atestă în mod incontestabil 
o inteligenţă şi o idee conducătoare; legile fizice şi naturale 
care prezidează cu constanţă şi statornicie la desfăşurarea 
tuturor fenomenelor, fac să iasă în relief această inteligenţă 
şi această idee conducătoare". 

Cuvler: „Moise ne-a lăsat o cosmogomie a cărei exac
titudine se verifică în fiecare zi într'un mod admirabil". 

Queenstedt : „Moise a fost un mare geolog". 
J. B. Biot.- „Moise ori avea o cunoştinţă ştiinţifică tot 

atât de profundă, ca a veacului nostru, ori a fost inspirat". 

mează aceeaşi clasificare şi aceeaş ordine în înşira-
rea epocelor geologice, pe care o aflăm în Geneză: 
dela general la special şi dela fiinţele inferioare la 
cele superioare, cele anterioare fiind o pregătire şi o 
condiţie pentru cele următoare, ceea ce arată că 
Moise a fost un mare inspirat atunci când a scris 
Geneza. Dacă sunt şi deosebiri între referatul biblic 
despre creaţiune şi cel al ştiinţelor naturale, acestea 
se întâlnesc numai în chestiuni care nici în ştiinţă 
nu sunt lămurite şi care destuleori au fost nişte 
simple „erori pozitiviste", „erezii ştiinţifice", afir
maţii efemere şi cunoştinţe imperfecte, care nu pot 
răsturna adevărul. 

In ziua primă a fost creat elementul luminei, 
E prima condiţie pentru creaţiile următoare. La în
tunerec nu se poate crea şi desvolta nimic. Lumina 
este elementul primordial şi esenţial al vieţii şi al 
progresului. — In ziua a doua a fost creat cerul prin 
despărţirea apelor de sus, — aburi, nori, — de apele 
de jos (râuri şi mări). Acum se formează atmosfera, 
cu aerul respirabil, prielnic apariţiei vieţii. Suntem în 
epoca lipsită de viaţă (azbică), după care urmează 
epoca primară. — In ziua a treia pământul se soli
difică, se iveşte uscatul şi se naşte regnul vegetal. 
Apare viata. In condiţiile de căldură şi umezeală, pe 
care le oferea tinereţa pământului, creşte o vege
taţie extraordinar de bogată, o floră uriaşe, al cărei 
urme se păstrează şi astăzi în straturile carbonifere 
- şi probabil petrolifere - ale pământului, - In ziua a 
patra răsare pentru prima oară soarele, şi după soare 
luna şi stelele. Acum dispar marile neguri dela înce
putul pământului, vaporii de apă se condensează, aerul 
rămâne curat de gaze şi atmosfera limpede. - In ziua 
a cincea au fost create vieţuitoarele din apă şi pa
serile văzduhului. Acum apare viaţa organică şi cân
tecul paserilor, în care răsună bucuria şi lumina crea
ţiunii. - In ziua a şasea au fost create animalele pă
mântului, toate ca şi plantele, peştii şi paserile 
— „după felul", soiul, specia sau „sămânţa" lor. 
Mai pe urmă apare cea mâi desăvârşită creaţie 
a lui Dumnezeu, r e g e 1 e creaţiunii, o m u l . Se 
vede de departe că ordinea şi succesiunea creaţiunii 
este o ordine şi succesiune naturală, din care se des
prinde limpede şi logic concluzia că lumea este crea
ţiunea lui Dumnezeu. 

Cu privire la timpul cât a ţinut facerea lumii, 
ştiinţa vorbeşte de mai multe ere sau epoce geolo
gice, iar religia creştină de cele şase respectiv şapte 
zile. Cum trebuesc înţelese cele şapte zile? Cei mai 
mulţi învăţaţi sunt de părerea că ele nu trebuesc luate 
în înţeles literal, ca şase-şapte zile solare, de 24 ore, 
ci spiritual, în sensul de epoce geologice. In privinţa 
aceasta s'au formulat tot felul de teorii, care încearcă 
să lămurească înţelesul celor şapte zile biblice. Mai întâi 
avem interpretarea simbolică, mistică, după care cele 



şapte zile biblice exprimă simbolic opera şi evoluţia 
creaţiunii.* 

Unii spun că cele şapte zile sunt şapte idei de 
care s'a folosit Dumnezeu în opera creaţiunii (inter
pretarea idealistă). Fixarea lor a făcut-o Moise pen
tru a consfinfi ziua Domnului, ziua de odihnă şi de 
sărbătoare. Alţii sunt de părerea că referatul biblic 
despre creaţiune este o poemă, un imn religios al cărui 
subiect este facerea lumi (interpretarea poetică). După 
alţii referatul lui Moise ar fi un basm, o legendă 
formată în negura vremurilor, transmisă prin tradiţie, 
până la Moise, care a fixat-o în scris (interpretarea 
mitică). După alţii cele şapte zile ale creaţiunii sunt 
şapte zile cosmice (de care se foloseau babilonenii 
la măsurarea timpului dela originea lumii). O zi cos
mici avea 12 ore, o oră ( 0 minute, un minut 60 se
cunde, o secundă era egală cu un an solar; un minut 
egal cu 60 ani, un ceas cu 3600 ani şi ziua cosmică 
cu 43.200 ani (interpretarea concordistă a zilelor cos
mice). Deci o epocă uşor de împăcat cu erele geo-
Iogice. 

După Biblie încă poate să fie vorba de un timp 
mai îndelungat, dacă prin zilele creaţiunii înţelegem 
epoce.de timp raportate la eternitate şi nu la durata 
celor 24 de ore. După Biblie „ziua Domnului" nu 
are aceeaş durată ca zilele solare. „Căci înaintea 
ochilor tăi — Doamne —- o mie de ani e ca ziua de 
ieri, care a trecut" (Ps. 89, 4). „...0 zi, înaintea Dom
nului, este ca o mie de ani şi o mie «ie ani ca o zi" 
(II Petru 3, 8). Deci o zi ar îi un timp îndelungat şi 
nedeterminat. Mai sunt şi alte interpretări prin care 
se încearcă o împăcare între ştiinţele naturale şi 
referatul Iui Moise despre creaţiune. Nu ne mai 
ocupăm de ele. In orice caz, nu e imposihil şi in
compatibil cu atotputernicia lui Dumnezeu ca cele 
şapte zile din Geneză să fie şapte zile calendaristice 
de cAieăâ ore, aşa după cum sunt indicate în cu
vintele biblice, „şi s'a făcut seară şi s'a făcut -dimi
neaţa* (Fac. 1). „Când Dumnezeu vrea, se birueşte 
rânduiala: Jirii" se spune în cărţile sfinte. 

Dacă întrebăm despre scopul creaţiunii, religia 
ereştină răspunde că Dumnezeu a făcut lumea pen
tru a-şi manifesta perfecţiunile, atotputernicia, atot-
înţelepciunea, bunătatea şi iubirea. Lumea este măr
turia perfecţiunii şi iubirii Creatorului. Omul nu poate 
avea alt ideal mai înalt decât să-şi asigure fericirea 

-.* împreună cu numărul 3 (imaginea Treimei), numărul 
7 are cel mai bogat înţeles simbolic, mistic. Astfel sunt: 7 
ceruri (după teoria lui Ptolomeu), 7 zilele creaţiunii, 7 silele 
săptămânii, 7 minunile lumii, 7 înţelepţii antichităţii, 7 can
dele (are sfeşnicul din cortul sfânt), 7 săptămâni de ani trec 
dela profeţia lui Daniil până la venirea Mântuitorului, 7 taine, 
după şapte ani era la evrei anul sabatic — după 7 ori 7 ani 
urma anul jubileu, de 7 ori câte 7 se vor ierta păcatele, 7 vaci 
şi şapte spice, visează Faraon, de 7 ori va greşi cine ucide pe 
Cain, tronul lui Brahma e ridicat pe 7 şerpi uriaşi, 7 zile a 
ţinut potopul (după legendele asiro-babilonene), lira lui Apollo 
avea 7 coarde, naiul lui Pan 7 ţevi, Teba 7 porţi, Orfeu plânge 
p* Euridice 7 luni, ¡etc. 

eternă în comuniune de iubire sfântă cu Dumnezeu 
şi să năzuiască spre idealul de perfecţiune în bună
tate, iubire şi înţelepciune până la asemănarea cu 
Dumnezeu. 

Aceste sunt răspunsurile la întrebările puse dela 
începutul meditaţiei şi concluziile la care am putut 
ajunge, cu ajutorul luminilor pe care ni le îmbie 
ştiinţa şi religia creştină. 

Lumea este capodopera planurilor atotînţelepte 
şi a voinţei atotputernice alui Dumnezeu. * Orice 
operă îşi are un autor; tot ce este natural ne duce 
la supranatural şi tot ce este finit la infinit. Opera 
presupune autorul, naturalul presupune supranatura
lul, finitul infinitul, existenţa parţială existenţa to
tală şi lumea pe Dumnezeu. Sau cum spune Apostolul: 

— „Orice casă se zideşte de către cineva, iar 
zidit0rul a toate este Dumnezeu" (Evrei 3, 4). 

Informaţiuni 
MULŢUMITĂ ARHIEREASCĂ. Prea Sfin

ţia Sa pariatele Episcop Andrei mulţumeşte pe 
această cale tuturor P. C. Protopopi, Preoţi şi 
credincioşi din Eparhie, cari i-au trimis {«li
citări de sărbătorile Naşterii Domnului şi Anul 
nou, rugând pe Dumnezeu să coboare pacea Sa 
în inimile tuturora. 

• IN C A T E D R A L A DIN A R A D slujba " 
doxologieî de Anul nou a fost oficiată de P . S . 
Părinte Episcop Andrei înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi. A predicat I. P. C. Icon. Stav. 
Cornel Magieru, revizorul eparhial. 

La Botezul Domnului sfinţirea apei s'a fă
cut, după obiceiu, in faţa Catedralei tot de către 
P. S. Părinte Episcop înconjurat de ua sobor 
de 12 preoţi şi 2 diaconi. 

L a aceste prăzuuiri festive au luat perie 
autorităţile civile şi militare şi un număr Impre
sionant de credincioşi. 

Răspunsurile liturgice'aa fost date ir, ziua de 
Anul de nou de către corul Armatei d irmt de 
dl Căpitan I. R, Botto, iar Ia Botezul Domnului 
de corul Armonia dirijat de dl Alex. Şerban. 

* Voltaire . „Stăteam într'o noapte pe gânduri, răpit dt 
priveliştea naturii. Eram uimit de adâncul nemăsurat al lumii 
cereşti, de mersul nenumăratelor astre sclipitoare. Dar ceea 
ce mă minuna şi mai mult era inteligenţa care stăpânea peste 
toate aceste nemărginite cuprinsuri. îmi spuneam: Trebue să 
fii orb, să nu rămâi uimit în faţa acestui spectacol. Trebue 
să fii un netot ca să nu-i poţi întrezări autorul. Trtbue să 
fii nebun ca să nu-l adori". 

Acelaş: „In ce mă priveşte, cu cât cuget mai mult, cu 
atât îmi vine mai puţin a crede că ceasornicul acesta (lumea), 
ar putea să existe fără să albă un ceasornicar". 

Larmarck: „S'a crezut de unii că natura este însuşi 
Dumnezeu. Ciudat lucrul S'a confundat eemul cu ceasorni
carul, cartea cu autorul ei... numai Dumnezeu poate ena, 
natura doar poate numai să producă". 

F. ALange: „Concepţia mecanică a universului nu poate 
să ne (tewâlne esenţa Intimă a Imrurtlor", 
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_ fţjr. 3 — 13 Ianuarie 1946 

• LA LIBRĂRIA D I E C E Z A N Ă DIN ARAD 
s e găsesc de vânzare următoarele manuale de 
Religie alcătuite pentru elevii şcoalelor pri
mare : Cunoştinţe liturgice de Prot. Florea Codreanu; 
Carte de Rîligie pentru cl. VI. primară de Pr. 
Demian Tudor şi Carte de Religie pentru cl. Vil 

.primară de Pr. Petru Bogdan. Ia curând se va 
pune în vânzare şi Cartea da Religie pentru cl-
111-a primară de Prot. Viorel Mihuţiu. 

• IN N U M Ă R U L 29 A L R E V I S T E I NOA
STRE la pag. 2 1 0 - 2 1 1 din greşală s'a cules co. 
latio, colationem, colatione în loc de calatio, ca-
litionem, calatione. Facem cuvenita rectificare; 

No, 4364-1945 

Circulară 
către Consiliile Parohiale ort. române din 

Episcopia Aradului. 

Pentru instaurarea situaţiunei de drept a 
bunurilor date în folosinţă Şcoalelor primare de 
Stat, altă dată folosite-de şcolile noastre con
fesionale, dar totdeauna proprietatea Parohiilor, 
de acord cu delegatul Ministerului Educaţiei Na
ţionale, V ă invităm, să constituiţi de urgenţă un 
comitet, din care să facă parte Parohul preşe
dinte al Consiliului Parohial, Primarul Comunei 
şi Directorul Şcoalelor primare din localitate 
Acest comitet va avea menirea ca în conţelegere 
cu Consiliul Parohial sâ închirieze şi să stabilească 
suma chiriei anuale a bunurilor date în folosinţă 
Şcoalei Primare de Stat. Contractul de închiriere 
se va lacheia de o parte între Parohia ort. ro
mână ca proprietară reprezentată prin preşedin
tele Coisiliului parohial şi de altă Iparte între 
Comună, reprezentată prin Prioaarul Comunei. In 
contract se va stipula obligaţiunea Comunei de 
a ţinea în buaâ stare, pe cheltuiala sa, bunurile 
închiriate. Comitetul se va îngriji ca această chi
rie anuală s i f e înscrisă în bugetul Comunei îm
preună cu sumele necesare pentru întreţinerea în 
bună stare a bunurilor închiriate. 

Despre executarea dispoziţiilor de mai sus 
Consiliul parohial şi Comitetul vor dresa unpro-
ces verbal comun, care prin Oficiul Parohial va 
fi înaintat Consiliului Nostru Eparhial cel mai 
târziu până la 15 Ianuarie 1943, când în această 
chestiune ne va vizita D.legatul Ministerului 
Educaţiei Naţionale. 

Arad, la 18 Dec. 1945. 
Consiliul Eparhial 

CETIŢI CU DRAG SI RĂSPÂNDIŢI IN 
CÂT MAI MULTE FAM'UI „CALEA M4N-
TUIRir. CUVÂNTUL ADEVĂRULUI CREŞ
TIN. 

Pag. 1 5 
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C o n c u r s e 

Se publică concurs din oficiu cu termen de 
15 zile pentru îndeplinirea parohiei vacante Chi-
sindia, protopopiatul Buteni. 

V E N I T E : 
1. Sesiunea parohială, 25 jug. cad. 
2. Casă parohială. 
3. Stole legale. 
4. Salarul delà Stat. 
Parohia este de clasa a II-a 
Cererile de concurs se vor înainta Consiliu

lui eparhial din Arad. 
Arad, la 3 Ianuarie 194§. 
f ANDREI , 

Episcop. Traian Cibian, 
1—2 consilier ref. eparhial. 

Nr. 11-1946 
Se publică concars din oficiu, cu termen de 

15 zile, pentru ocuparea parohiei de clasa a III-a 
Ciungani, protopopiatul Hâlmagiu. 

V E N I T E : 
1. Salarul delà Stat. 
2. Folosinţa aîor 14 jug csd. pământ. 
3. Stofele legale* 
Cerarile de concurs se vor înainta Consiliului 

eparhial din Arad. 
Arad, la 3 Ianuarie 1946. 
t ANDREI, 

Episcop. Traian Cibian, 
1 — 2 consilier ref. eparhial. 

N. 12 -1946 . 
Se pjb'i:ă concurs din oficiu, cu termen de 

15 zile, pentru îndeplinirea parohiei Budeşti, pro
topopiatul Gurahonţ. 

V E N I T E : 
1 Salarul dela Stat. 
2. Stolele legale. 
Parohia este de clasa III a. Cererile: de con

curs se vor îaainta Consiliului eparhial din Arad. 
Arad, la 3 Ianuarie 1946. 
t ANDREI, 

Episcop. Traian Cibian, 
i—2 consilier ref. eparhial 

Nr. 13 -1946 . 
Se publică concurs din oficiu, cu termen de 

15 zile, cu salarul dela Slat, pentru parohiile va
cante bugetare: 

1. Luncşoara, protopopiatul Hâlmagiu. 
2. Lazuri, „ „ 
3. Pîeşcuţa, protopopiatul Gurahonţ, 
4. Sanmartín, „ Arad. 
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5. Sederhat, » Pecica. 
6. Baia, a Sivârşin. 
7. Ciutei 11, m Chişineu Cr'ş. 
8. Sănîeani, * Arad. 
9. Sânpaul, Arad. 

10. Sârbi, » Hălmagiu. 
11. Vânători, Chişineu-Criş 
12. Dumbrăviţa, # Radna. 
13. Zărand 11. Ineu 
14. Zimandul JNou, Arad. 
15. /nea 2//. Ineu. 
Arad, la 3 Ianuarie 1946. 
t ANDREI , 

Episcop. Troian Cibian 
1 — 2 consilier ref. eparhial. 

Nr. 3903/1945. 

Comunicate 
Comunicăm aci mai jos în copie, pentru 

luare la cunoştinţă, adresa Institutului General 
de Asigurări, Direcţia Asistenţei Nr. 3679/945 
referitor la ajutoarele ce se acordă în caz de 
boală : 

„Institutul General de Asigurare primeşte 
diferite cereri pentru asistenţă şi ajutor a căror 
obiect întrece avantagiile oferite şi comunicate 
de Institut membrilor săi, prin adresele circu
lare anterioare. In scopul de a nu se mai invoca 
necunoaşterea acestora, de a înlătura orice confuzii 
şi pentru a evita pe viitor corespondenţa inutilă, 
cu onoare vă rog să binevoiţi a aduce la cuno
ştinţa funcţionarilor Domniei-Voastre, atât din 
centrul cât şi serviciile exterioare, lămuririle de 
mai jos. Institutul General de Asigurare acordă 
funcţionarilor de Stat şi soţiilor funcţionarilor 
publici, membri ai Institutului, asistenţă medicală 
gratuită, în toate cazurile de maternitate. Acea
stă asistenţă constă în internarea pe contul In
stitutului, la sanatorii în Capitală, sau orice spi
tal dm cuprinsul Ţârii a tuturor cazurilor de mater
nitate cari se ivesc. Prin internare, Institutul 
înţelege să suporte la Sanatorii, conform conven
ţiilor încheiate, costul spitalizării propriu zise, 
sala de operaţii, pansamente şi analize, însă în 
niciun caz şi plata medicilor a căror intervenţie 
a fost eventual solicitată, aceasta urmând a se 
face de către p a c i e n t , conform acordului 
intervenit între părţi. Asistenţa medicului întră 
în costul internării numai la secţiile de spital. 
Pentru obţintrea internării în caz de naştere 
este necesară o simplă cerere, prevăzută cu cer
tificarea calităţii din partea autorităţii respec
tive unde solicitatorul funcţionează. Institutul 
General de Asigurare în aceiaşi măsură acordă 
membrilor săi şi familiilor acestora ,soţie, soţ şi 

copii minori, bolnavi de T. B. C. asistenţa medi
cală gratuită, prin suportarea costului internării 
acestora în Sanatoriul de chirurgie Pulmonară şi 
osoasă Bucureşti, Moreni, Dâmboviţa, Marila-
Caraş, Agigea-Constanţa, Dobriţa-Gorj. Sanato
riul Societăţii pentru profilaxia Tuberculozei 
din Bucureşti, Filaret, Bisericani-Neamţ şi Bâr-
nova Iaşi. Sanatoriile Ministerului Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale: Gioagiu-Hunedoara, Dr. Mâr-
zescu—Braşov, Dr. Meţulescu—Craiova, Satu 
Lung, Braşov, Arad T. B . C. Institutul ortopedic 
Cluj, Mazitim—Mangalia, Avrig—Sibiu, Leamna-
Dolj. Sanatorii particulare, Dr. Cosmuţă-Predeal, 
Pentru obţinerea acestei asistenţe, cel îndreptăţit 
la internare, se va adresa Institutului cu o ce
rere certificată de autoritatea respectivă şi care 
va trebui să tie sprijinită de un certificat elibe
rat de medicul autorizat. In cazul funcţionarilor 
cari au la dispoziţie o Casă de Credit proprie, 
se va adăoga şi dovada acesteia, prin care se 
recunoaşte că deşi a fost sesizată, nu este în mă
sură a acorda asistenţa solicitată. Institutul, în grija 
ce o are pentru membrii săi, le oferă asistenţă 
şi pentru orice fel de Maladii, însă aceasta spre 
deosebire de cele enumărate mai sus, se acordă 
restrâns pentru anul în curs, numai în spitale şi 
numai personalului inferior în întregime şi fa
miliilor respective, iar funcţionarilor numai până 
la gradul de impiegat inclusiv. 

Cererile de internare pentru o îngrijire me
dicală sau intervenţie chirurgicală, vizate de au
torităţi şi însoţite de certificatul med i cal dove
ditor, vor cuprinde şi indicarea spitalului unde 
urmează a se face internarea. Odată cunoscut 
faptul că Institutul General de Asigurare nu 
acordă membrilor săi decât asistentă spitalicea
scă efectivă şi numai pentru cazurile mai sus 
enumerate, nu vor mai avea justificare în viitor 
cererile de ajutoare în bani pentru diferite mo
tive şi nici cererile de internare în alte condi-
ţiuni decât cele prevăzute mai sus Director ge
neral 8 8 . Sebastian Cernat. Director ss. Indesci
frabil". Consiliul Eparhial 

Nr. 4403-1945 
In complectarea comunicatului nostru Nr. 

3792—1945, publicat în Biserica şi Şcoala Nr. 
26-27—1945, referitor la constituirea Consistoru-
lui Spiritual mitropolitan de pe lângă Mitropolia 
Ardealului, din care au lipsit delegaţii Eparhiei 
Clujului, comunicăm numele acestor delegaţi: 

1. Preot Pavel Şandrea, spiritual la Acade
mia teologică din Cluj, ca membru ordinar, 

2. Preot luliu Goşescu, dela parohia Cetatea 
II ca membru supleant. 

Arad, la 31 Decemvrie 1945. 
Consiliul Eparhial 
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